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l e p a r o le : dalle Università libere, s ia r e s t i t u i to l ' a r t i co lo 

q u a le e ra co n ce p i to n e l lo s ch e ma d el Go ve r n o. 

So no d u n q ue d ue e m e n d a m e n ti i n o l i o d is s im i l i, che b is o-

gn e rà vo t a re s e p a r a t a m e n t e. I o p e r c iò c r e do che si d e b ba 

d a p p r i ma e s a u r i re la p r o p o s ta d el d e p u t a to D ' O n d e s - R e g g i o, 

p er p a s s a re p o s c ia a q u e l la d el d e p u t a to M a n c in i. 

M AN CI N I . D o m a n do la p a r o la s u l l ' o r d ine d e l la d i s cu s s io n e. 

P K E S I D E K I £ . Ha la p a r o la. 

M AN CI N I . I o r i co n o s co c o l l ' o n o r e vo le n o s t ro p r e s id e n te 

che si t r a t ta di d ue q u e s t i o n i, ma n on p o s so a m m e t t e re che 

e s se s ieno co sì d i s g i u n t e, che l ' im a n on s ia, d i r e i, p a r te d e l-

l ' a l t r a. La o n de io m i r i vo l g e r ei a l l ' o n o r e vo le D ' O n d e s - R e gg io 

d o m a n d a n d o g li se n e l l ' o r d i ne d e l le s ue i d ee n on s ia d ' a m-

p l i a re a n che l ' a m m e n d a m e n to da lu i p r o p o s t o ci che s e m p l i-

ficherebbe la d i s c u s s i o n e . .. 

D ' O N D E S - R E S T I O . D o m a n do la p a r o la. 

M AN CI N I . . . s a lvo p oi a p r o p o r re la d i v i s i o ne n el m o-

m e n to d e l la vo t a z io n e, d a p p o i ché p o t r e b b e ro a lcu ni i n c l i -

n a re u n i ca m e n te a l la s o p p r e s s i o ne d e l le p a r o le dalle Univer-

sità libere, ed a l t r i p er a vve n t u ra a d e r i re a l la m ia p r o p o s ta 

p iù la r ga. 

P R E S I D E N T E . I l d e p u t a lo D ' O n d e s - R e g g io ha fa co l tà di 

p a r l a re 

» ' o M D E i - R E f t e i o. Se n za d u b b io io a cce t to l ' a l l a r g a-

m e n to p r o p o s to d a l l ' o n o r e vo le M a n c in i, ma a p p u n to p e r c h è, 

c o me e g li ha d e t t o, vi p o s s o no e s s e re a lcu ni i q u a li s ie no d e l la 

m ia o p i n i o n e, di t o g l i e re s o lo l e p a r o le : dalle Università li-

bere e n on a cce t t a re a n che la p r o p o s ta d e l l ' o n o r e vo le M a n c in i, 

i o p r e go i l p r e s i d e n te ed a n che i l d e p u t a to Ma n cini a p o r re 

i s o la t a m e n te ai vo t i la m ia p r o p o s ta ; i o p oi s o no p r o n to a vo-

t a re a n che a p rò d e l l ' a l t ra d e l l ' o n o r e vo le Ma n cin i. 

P R E S I » E N T E . Al l o r a la q u e s t i o ne r e s ta o ra c i r co s cr i t ta 

a l le U n i ve r s i tà l i b e r e. 

I l d e p u t a to M ich e l in i ha fa co l tà di p a r l a r e. 

M i c H E M N i . I o d i r ò p r i m i e r a m e n te p o che p a r o le s u l la 

p o s iz io ne d e l la q u e s t i o n e. 

Se la Ca m e ra s o p p r im e s se s o la m e n te l e p a r o le : dalle Uni-

versità libere, e la s c ia s se l e a l t re che si t r o va no n el p r o g e t to 

m in i s t e r i a le e d e l le q u a li p r o p o ne la s o p p r e s s io ne l ' o n o r e vo le 

M a n c in i, i l d e p u t a to d ' O n d e s - R e g g io n on o t t e r r e b be i l s uo 

i n t e n t o; p o i ché l e U n i ve r s i tà l i b e re s a r e b b e ro c o m p r e se 

n e l la i n d i ca z io ne g e n e r a l e: qualsiasi altra pubblica am m i-

nistrazione o pubblico stabilim ento. 

Ma, ve n e n do a l la q u e s t i o ne che o ra ci o c c u p a, i o d ico che 

a p p r o vo la s o p p r e s s io ne p r o p o s ta d a l l ' o n o r e vo le d e p u t a to 

D ' O n d e s - R e gg i o, a p p r o vo a n co ra l e i d ee m a n i fe s t a te d a l l ' o-

n o r e vo le d e p u t a to M a n c in i, ma mi p a re che la co n s e gu e n za 

d i q u e s te i d ee s ia l a s o p p r e s s io ne d e l l ' u l t ima p a r te d e l l ' a r t i-

co lo d e l la Co m m is s io n e, c ioè d e l le p a r o le : dalle Università 

libere e da qualsiasi altra am m inistrazione garantita o ri-

conosciuta dallo Stato. 

P R E S I D E N T E . Ad e s so p a r l i a mo s o lo d e l le U n ive r s i tà l i -

b e r e, d o po v e r rà in d i s cu s s io ne l ' a l t r a p a r t e. 

M I CH E L I N I . I o p e r t a n to m i a s s ocio a l la p r o p o s ta d e l la 

s o p p r e s s io ne d e l le p a r o le : dalle Università libere. 

I o c r e do che n oi vo g l i a mo i n t e r n a r ci t r o p po n e g li a f fa ri d ei 

p r i va t i ; n oi s ia m o, co me u na v ic in a n a z io n e, d o m in a ti d a l la 

s m a n ia di vo ler o r ga n i zza re t r o p p o. 

Ag l i o cchi d e l la l e gge n on vi d o v r e b b e ro e s s e re che c i t t a-

d in i . Alcu n i di q u e s ti s o no r e t r i b u i ti d al G o v e r n o, a l t r i d ai 

c o m u n i, a l t r i d a l le p r o v i n c i e; h a vvi d u n q ue u na n o r ma p er 

i s t a b i ì i re q u e s te c a t e g o r i e; ma p er g li a l t r i che n on s o no r e-

t r i b u i t i da q u e s te a m m in i s t r a z i o n i, c o me s t a b i l i re se u no 

a p p a r t i e ne ad u n ' U n ive r s i tà l i b e r a, o p p u re n o? 
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P e r c hè i m p e d i re che un i m p i e ga to d ia u na le z io ne al m e se 

od a n che a l la s e t t im a na in u n ' U n ive r s i tà l i b e r a? 

D i o b u o no ! Non v io la te s e n za s u f f i c ie n te m o t i vo la l i b e r tà 

d ei c i t t a d in i. La s c ia te che essi fa cc ia no t u t to q u e l lo che v o-

g l i o n o, p u r ché n on v i o l i n o l e l e ggi e n on le d ino i d i r i t t i a l-

t r u i . P e n s a te che o gni i n t e r ve n to d el Go ve r no è s c e m a m e n to 

d i l i b e r t à. 

Se co n do la vo s t ra l e g ge i l c e l e b re B r o u k è r e, di cui i o ho 

u d i to p a r e cch ie vo l t e le Sezioni n e l l ' U n i ve r s i tà l i b e ra e l i -

b e r a le di Br u s s e l l e, n on vi a v r e b be p o t u to i n s e gn a re l ' e c o-

n o m ia p o l i t i ca, p e r c hè e ra d i r e t t o re d e l la b a n ca d el Be l g i o, 

Mi s a r e b be fa c i le m o l t i p l i ca re e s e m p i, se n on vo le s si e s s e re 

b r e v e. 

Q u a n t u n q ue g ià s ia no t r a s co r si p a r e cchi a n ni che la Ca-

m e r a, ch i u d e n do la d is cu s s io ne g e n e r a le di un p r o ge t to di 

l e g ge s o p ra l ' a m m i n i s t r a z i o ne d e l la p u b b l i ca i s t r u z i o n e, a p-

p r o va va un m io ordine del giorno i n cui i l M in is t e ro e ra i n -

v i t a to a p r e s e n t a re u na l e g g e, m e r cè la q u a le si a t t u a s se l a 

l i b e r tà d ' i n s e gn a m e n t o, t u t t a v ia q u e s ta è a n co ra un d e s id e r i o. 

N on r e ch i a mo a lm e no ad es sa u na i n o p p o r t u na r e s t r i z i o ne 

con q u e s ta n o s t ra l e g g e. 

Noi n on d o b b ia mo im m is ch ia r ci n e l le co se d ei p r i va ti ; g l i 

i m p i e ga ti d e vo no e s e g u i re l e i n co m b e n ze l o r o ; c iò fa t t o, s o no 

l i b e r i di fa re t u t to q u e l lo che vo g l i o no c o me g li a l t r i c i t t a-

d in i ; n oi n on d o b b ia mo s t a b i l i re n o r me e c a t e g o r i e, q u a n do 

q u e s te n on s o no fo n d a te n e l la n a t u ra d e l le co s e. 

I o a p p r o vo p e r t a n to la s o p p r e s s io ne d e l le p a r o l e: e delle 

Università libere, r i s e r b a n d o mi ad a p p o g g i a re q u e l le a l t re 

s o p p r e s s io ni che fu r o no g ià p r o p o s t e. 

M A S S A R I . P r i ma che l a Ca m e ra si a d d e n t ri n e l la d i s c u s-

s io ne d e l l' e m e n d a m e n to p r o p o s to d a l l' o n o r e vo le D ' O n d e s-

R e g g i o, a cui i o d i ch ia r o, t r a p a r e n t e s i, di a s s o c ia r mi di g r an 

c u o r e, mi fa cc io d o ve re di a v v e r t i re i l p r e s i d e n te che io i n -

t e n do di p r o p o r re un e m e n d a m e n to p iù a m p i o, i l q u a le co n-

s is te n el fo r m o l a re l ' a r t i co lo i n ei t e r m ini s e gu e n ti : 

« Gl ' im p ie ghi r e t r i b u i ti a ca r i co d e l lo St a to n on p o t r a n no 

c u m u la r si con a l t r i r e t r i b u i ti d a l lo St a t o. » 

So p p r i m e n d o, va le a d i r e, l e a l t re l i n ee che s e gu o n o. 

L o p r e v e n g o, p e r chè q u a n do s a r e mo a l la vo t a z i o ne io p o s sa 

a ve re i l ca m po di s vo l g e re p r ima i l m io p e n s i e r o. 

P R E S I D E N T E . I l d e p u t a to Ma ssa ri ci a n n u n c ia c o me e g li 

p r e s e n t e rà un e m e n d a m e n to che s a r e b be i l p iù la r go 

D E P R E T I S . Lo p r e s e n t i. 

P R E S I D E N T E . Lo ha già p r e s e n t a t o; con esso l ' a r t i co lo 1 

finirebbe co l le p a r o l e: retribuiti dallo Stato. 

M A Z Z A , relatore. P o i ché si d i s cu t o no t a n ti e m e n d a m e n ti 

d i u na n a t u ra p iù o m e no g e n e r a l e, e che t u t t i r i g u a r-

d a n o, c i o è, lo s t a b i l i re i l c u m u lo d ei d i ve r si im p ie ghi d e l lo 

St a to con q u e l li d e l lo S t a t o, d ei co m u ni e d e l le p r o v i n c i e, 

m i p a re che l ' o n o r e vo le d e p u t a to Ma ssa ri d o v r e b be s v i l u p p a re 

c o n t e m p o r a n e a m e n te a g li a l t r i i l s uo e m e n d a m e n t o, la Co m-

m is s io ne d a r e b be i n s i e me i l s uo a vv i so s o p ra t u t ti g l i e m e n-

d a m e n ti p r o p o s ti ed in s e gu i to s a r e b b e ro i m e d e s i mi p o s ti 

a p a r t i t o. Non ve g go a l t ro m o do di ve n i re ad u na d is cu s s io ne 

o r d in a ta in q u e s to p r o p o s i t o. 

P R E S I D E N T E . Se la Ca m e ra c r e d e, i l d e p u t a to Ma s s a ri 

s v i l u p p e r e b be i l s uo e m e n d a m e n t o, i l q u a le è i l p iù l a r go, e 

p oi si p o r r e b be a p a r t i t o . .. 

P I N Z I . D o m a n do la p a r o la. 

l i d z i . Ch ie do la p a r o la s u l l ' o r d i ne d e l la d is cu s s io n e. 

P R E S I D E N T E . . . v e r r e b be s u cce s s i va m e n te q u e l lo p r o p o-

s to d al d e p u t a to M a n c i n i, i l q u a le è m e no a m p io di q u e l lo 

d ei d e p u t a to Ma s s a r i, p e r chè la s c ia a n co ra l e p r o v i n c ie ed i 

co m u n i. F i n a lm e n t e, se q u e s to n on ve n is se a m m e s s o, si p o r-


